



## En la retaguardia, la única y verdadera ayuda al Gobierno es obedecerle.

### AL CABO DE LOS SIGLOS

## ROMA Y CARTAGO

¿Vamos a continuar en nuestro tiempo las guerras púnicas? Muchos fascistas acarician el propósito que fué ya aspiración de los germanófilos. Uno de ellos, Vázquez Mella, fué el Catón del siglo XX. A los veintidós siglos de la destrucción por Roma de la célebre colonia fenicia repetía el orador tradicionalista el «Delenda est Cartago» del austero senador romano.

La moderna Cartago para cuantos pensaban como Vázquez Mella y piensan como Mussolini era y es Inglaterra. Contra Inglaterra iba el anglófilo y germanófilo Vázquez Mella, quien daba por seguro el triunfo de Alemania y la creación en España de un imperio sucursal del prusiano que reconquistara Gibraltar y Portugal y ayudara así y nacionalizando las minas de Riotinto a la destrucción de Cartago. El imperio romano fué trasladado a Alemania por los germanófilos. Después de Mussolini y de su marcha sobre Roma, el imperio queda en su sitio: Sin traslaciones retóricas hablan los fascistas de la nueva destrucción de Cartago por la Roma de la loba, de la República, de César, de los emperadores y del duce.

Mussolini sueña con resucitar el imperio romano. Los hitlerianos han vuelto a la condición de bárbaros. Los fascistas se sirven de los bereberes y de los germanos como los Augustos imperiales. Aspira a recuperar Niza, Saboya y Córcega y a hacer suyo, romano, el mar Mediterráneo, arrojando de él a Inglaterra, abatiendo a Francia y despojando de las Baleares a España.

No sólo quiere Mussolini con la ayuda de bárbaros y de tontos, de buenos nazis y de malos españoles, quitar a Inglaterra Chipre y Malta, a Francia Córcega y a España Baleares, quiere más, desea anular la hegemonía de Inglaterra en el Canal de Suez y a la entrada del Estrecho de Gibraltar y adueñarse de Tánger y tal vez, de Ceuta.

La conquista de Etiopía ha fortalecido los sueños de Mussolini: ha constituido un triunfo para él y una humillación para Inglaterra, que en vano dió avisos, proyectó el bloqueo de Italia y exhibió su escuadra en el Mediterráneo. Mussolini no hizo caso de advertencias ni de amenazas y, seguro de la decadencia de Inglaterra, emprendió, a instancias de traidores, felones y malos españoles, la guerra contra la independencia del pueblo español al que se harta de llamar abstinente.

Un episodio sentimental: la abdicación del rey Eduardo, ha venido a confirmar la creencia de que Inglaterra no es la que fué, está en la pendiente, declina, decae, va, como dicen los hispanoamericanos barranca abajo. La equivocación es disculpable porque indicaba decadencia, retraso por lo menos, el que Inglaterra representara comedias como «La princesa Bebé» y «La noche del sábado» cuando en España se interpretaban dramas de Shakespeare. Pero ya Roma, la Roma actual del fascio y la ciudad papel, se habrá percatado de que la Inglaterra del rearme no es Cartago.

Una vergüenza es ciertamente, como ha reconocido el ministro de Hacienda de Inglaterra, que valga más que razones, libros, cuadros, sinfonías, manifestaciones de cultura y de civilidad, un presupuesto de mil quinientos millones de libras esterlinas para fabricar máquinas e instrumentos de guerra y librar a la llamada Cartago de otra batalla de Zama y de una nueva destrucción para la Roma fascista.

ROBERTO CASTROVIDO.

## El Sr. Martínez Barrio visitó ayer al señor Largo Caballero

Y en nombre del Partido que preside y en el suyo propio, se ofreció incondicionalmente al Gobierno

Entre las visitas que recibió ayer el presidente del Consejo, señor Largo Caballero, figura la del de las Cortes, don Diego Martínez Barrio.

De la entrevista, a mediodía, el secretario político y militar del jefe del Gobierno, capitán Aguirre, dijo a los periodistas que había tenido especial interés.

El presidente de las Cortes, con motivo de la situación política, había

estado a reafirmar su posición colaboracionista al jefe del Gobierno. Entre los dos presidentes hubo una larga conversación, en la que se examinaron todos los aspectos de la actualidad.

El señor Martínez Barrio expresó al jefe del Gobierno su deseo personal que le anima, y el de su Partido, de cooperar y ayudar en todo momento a la obra del Gobierno. En el orden personal, el señor Martínez Barrio dijo que está decidido a aceptar cualquier misión que se le encomiende, por insignificante que sea.

El señor Largo Caballero se halla especialmente satisfecho de su entrevista con el presidente de la Cámara.

### Nuestros teléfonos:

Redacción 12.115  
Administración, 12.184

## Cómo se vive y cómo se sufre en la España sojuzgada por el fascismo

### Procedimientos fascistas o "nuevos" modos de Gobierno. "Balillas" y "flechas", "Pelayos" y "Margaritas".-La laciencia de Millán Astray.-Las minas de Riotinto explotadas por los alemanes.-Los crímenes del fascismo.-El fusilamiento del padre Revilla y la muerte de Unamuno

#### III Y ÚLTIMO

¿Un Estado nuevo? Los fascistas han soñado una utopía y predicán, por la violencia, algo que sólo representa la muerte de la sociedad, la desintegración económica y política del mundo y la guerra entre todos los pueblos. No de otro modo pueden enjuiciarse las crueles teorías de la postguerra. No puede decirse con razón que el fascismo representa un tránsito entre dos civilizaciones, cuando nada positivo se registra bajo su signo. Nace de la apostasía de principios liberales, practica la violencia, vive en constante espejismo y muere víctima de sus propias culpas: La incultura y la injusticia. Ningún pueblo de la tierra ha cometido tan grandes delitos que sea merecedor de un yugo fascista y todas las tiranías que registra la Historia se ven superadas, en esencia y en potencia, por las modernas dictaduras. El fascismo representa un exterminio de los pueblos que lo sufren y la anulación de la paz y de la libertad para todas las nacionalidades.

¿Cómo es el nuevo Estado que los rebeldes de España quisieron para sustituir a la democracia republicana? Ese puñado de militares sin honor y de políticos yanquis que han llenado de sangre el suelo que tuvo la desgracia de verles nacer, y sus aliados los fascistas de Alemania e Italia, se han cansado de escribir que no quieren un Estado marxista a guisa del Pirineo, que no permitirán el caos y la revolución permanente en España...

Ellos provocaron la guerra y después se lavan las manos. ¿Qué hay en el fondo del problema? Sólo el propósito de convertir a España en una colonia del fascismo internacional. El hecho no llegará a consumarse, pero sí se consumará por caprichos del destino, las grandes democracias de Europa temblarían en su preagonía.

¿Cómo es la nueva España que quieren los fascistas? ¿Qué nuevas manifestaciones políticas, económicas, culturales se advierten en la zona rebelde? ¿Cómo es la justicia que administran? De ello nos habla el testigo presencial de la vida y la política entre los rebeldes, en el relato que venimos recogiendo como un documento que la historia no rectificará. —Solamente como síntoma de lo que puede ser la vida en la zona rebelde —prosigue— han de ser considerados los hechos que voy a mencionar. Lógico es pensar que la realidad plena superará a lo que ahora sólo se manifiesta como indicio.

Las minas de Riotinto, que disfrutaban en concesión una compañía inglesa, están siendo explotadas, con carácter de exclusiva, por Alemania; los campos no se han sembrado y todas las industrias están anémicas. En el orden administrativo, la Junta Técnica del Estado ha lanzado un anatema contra los funcionarios públicos que hayan permanecido en la zona leal al Gobierno de la República: todos están definitivamente cesantes.

Es lamentable el estado de la moral pública. Nadie tutela a los niños huérfanos de la guerra, a los hijos de aquellos que mueren por defender la causa rebelde. Todas las puertas se cierran para esos desgraciados pequeños que mueren abandonados en pueblos y aldeas, pues las autoridades no permiten su entrada ni su refugio en las ciudades. Nada sorprende de cuanto pueda acontecer y saberse después de conocido esto. Pero no está demás recordar una figura que ha pasado por heroica muchas veces: la del antiguo coronel de la Legión extranjera, hoy general Millán Astray. Murdrado en la guerra de Marruecos —le falta un ojo, un brazo y el corazón.

Millán Astray, es el locutor de Radio Salamanca y pasea su figura por las calles de la dorada ciudad del Renacimiento español dando ejemplo de gracia a los pobladores de la misma. Gusta ir

a pie por las plazas y calles, acompañado de un estado mayor de adulones y vistiendo el uniforme de campaña y siempre que encuentra a una joven, bella o atractiva, va hacia ella y la besa con lascivia, exclamando al propio tiempo: «En nombre de España, preciosa, toma...»

Solamente se han salvado de la hoguera algunas bibliotecas religiosas, y contadas obras de rai-gambre monárquica. Todo lo demás (bibliotecas públicas y privadas, incunables y manuscritos preclásicos, libros y obras literarias de todos los estilos y géneros) ha sido llevado a la plaza pública y en medio de un festejo inquisitorial, ha sido incendiado. Esto ha sucedido en casi todas las capitales y pueblos de importancia. Los profesores y maestros y los hombres de ciencia son perseguidos. Lo demuestra el hecho de que en Salamanca, excepto dos, todos los catedráticos de la Universidad han sido apresados y muertos. Todos los centros docentes, han sido clausurados.

Antes que la cultura es España —dicen y llevan a los niños— a desfiles y manifestaciones por las calles principales, exhibiéndolos uniformados y torturando a sus ternos seres con una disciplina de cuartel. Los de F. y V. desfilan yendo en primer término los más pequeños o «balillas», que visten pantalón corto, y después los mayores o «flechas», que visten pantalón largo, al estilo italiano. Los requetés o carlistas llaman a sus niños «pelayos» y a sus pequeñas «margaritas» (en memoria de Don Pelayo de Covadonga y de la reina Doña Margarita de Parma).

Los rebeldes cometieron sus primeros cien mil asesinatos en los cuarenta días siguientes al comienzo de la guerra. La estadística de crímenes produce escalofríos. Siete mil en La Coruña, diez mil en Navarra, catorce mil en Badajoz, etc., etc. La ciudad de San Sebastián tenía setenta y dos mil habitantes. Antes de que entrasen en ella los rebeldes habían evacuado cuarenta mil, pero las huestes de Franco necesitaban víctimas propiciatorias y como todos los que eran de izquierda se habían ausentado, dispusieron el fusilamiento en masa de mil personas... ajenas a toda actividad

## Queipo, la infalible pitonisa sevillana

Decía Queipo, desde su micrófono de Radio Sevilla, el día 20 del pasado mes de Febrero:

«Se está esperando el resultado de la gran batalla que se está librando en el Jarama y el Tajo, batalla que se resolverá, como siempre, a nuestro favor.

Esta batalla, será la última. Los resultados no se harán esperar. Yo he pronosticado que para el día 2 de Marzo, estaremos en Madrid. Ya veremos si me equivoco. El día 2 de Marzo, entraremos en Madrid. Yo me he equivocado pocas veces en mis pronósticos.

Es menester que la infalible pitonisa sevillana cambie de trípode y de... emanaciones. Y que no se cubra de ridículo. Corre ya el 2 de Marzo, y Madrid la espera. Para darle, naturalmente, el abrazo del oso. Del oso y del madroño. Pero la infalible pitonisa sevillana no se resuelve a abandonar sus lares. A sabiendas de que el general Miaja la está aguardando para ajusticiarla: para hacerle justicia.

política, independientes y neutras en la contienda.

Se ha condenado a muerte a todos los lectores de «Heraldo de Madrid», a los que iban a oír misa, a los que eran o habían sido afiliados a partidos de izquierda, comenzando por los republicanos... Los fusilamientos se hacían en masa. Por cada bomba que arrojaban los aviadores de la República en territorio rebelde, eran asesinadas cincuenta personas. Esto sin tener en cuenta las purgas de medio litro de aceite de ricino que han hecho tomar a todos sus prisioneros. Ya no queda aceite ricino en toda la zona facciosa.

En Salamanca, al día siguiente de la sublevación dieron muerte al diputado socialista señor Manso, que el día antes se esforzó en evitar que la población obrera y republicana se lanzase a la acción violenta. En Burgos introdujeron en un automóvil a los señores Elorza, director de la prisión celular de Madrid, y Cuadrado, diputado a Cortes, y lanzaron el vehículo a un abismo; el que era alcalde de Burgos, Luis García Lozano, y el que fué capitán por la misma provincia, señor Alonso de Armijo, ambos republicanos moderados, han sido condenados a muerte por negarse a pedir la baja en el Colegio de Abogados de los señores Maura, Sánchez Román, Ossorio y Gallardo, Bugeda, etcétera; al general Batet, que mandaba la división militar de Burgos cuando se produjo la rebelión y que permaneció fiel al Gobierno de la República se le ha condenado a dos penas de muerte: Una por traidor y otra por rebelde.

Pero uno de los delitos más vergonzantes cometidos por los rebeldes españoles, es el del asesinato del padre Revilla, popular fraile español desde sus trabajos en favor de los prisioneros que capturó Abd-el-Krim, en los desgraciados sucesos de 1921. Los rebeldes confiaron al padre Revilla la misión de confesar a los católicos republicanos, antes de ser fusilados. Así el religioso cumplió sus deberes algunos días, hasta que su espíritu se sublevó contra tanta iniquidad y yendo a los verdugos, exclamó encendidamente:

—No matéis más, son inocentes: prefero morir con vuestros prisioneros rojos a ver tanta ignominia! ¡Matadme a mí, si queréis más sangre!.

Y el padre Revilla fué fusilado; pero los asesinatos continuaron y aún continúan, si bien no con tanta intensidad.

Terminamos la transcripción del presente relato, diciendo algo en torno a la muerte de don Miguel de Unamuno. Sabido es que el sabio de Salamanca fué depuesto de todos sus cargos y honores por las autoridades rebeldes, cuando avergonzado de tanta miseria y de tanto dolor les dijo: «Venceréis pero no convenceréis, yo prefiero con vencer a vencer.» Aquel día quisieron fusilarle los fascistas. Fué preciso que la propia mujer de Franco se interpusiera y escoltase personalmente al viejo profesor hasta su casa donde quedó como preso. El profesor salmantino gozaba de excelente salud. El sumario que se le instruyó tocaba a su fin. En estas condiciones don Miguel fué visitado por un individuo...

Poco después llegaba a la casa del profesor uno de sus amigos. En la puerta de la casa encontró la persona que entrara primero, quien dijo, a preguntas del que llegaba: «Unamuno no muerto.»

Y el primer visitante volvió la espalda, desapareciendo rápidamente. Nuestro amigo, el hombre de ciencia y laboratorio que nos ha hecho el relato, amigo de don Miguel de Unamuno, como éste, hombre de rebeldías espirituales, se formula esta pregunta con la más angustiosa inquietud:

—¿Fué asesinado Unamuno?

B. DIAZ-ALEJO.

## El día en los ministerios

### EN LA PRESIDENCIA

El vicepresidente de la Cámara francesa, Mr. Jacques Ducloz, visitó al jefe del Gobierno.

Ayer mañana, el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, recibió la visita de varias personalidades, entre ellas la del vicepresidente de la Cámara francesa Jacques Ducloz.

### INDUSTRIA.

#### Visitas

Ayer visitaron este ministerio el consejero de Economía del Consejo Provincial de Castellón; el profesor Carsí, de Barcelona, y el Comité de la Ejecutiva U. G. T., para consultar el alcance del decreto de incautaciones, y otras personalidades.

### INSTRUCCION PUBLICA

Se establece, en el próximo presupuesto, el sueldo mínimo de 4.000 pesetas para los maestros.

El secretario particular del ministro, camarada Cimorra, nos hizo ayer las siguientes manifestaciones:

—En el ministerio se vienen recibiendo multitud de felicitaciones de los maestros antifascistas por las mejoras que en su sueldo establece el nuevo presupuesto de Instrucción Pública.

El ministro agradece en lo que tienen de estímulo estas manifestaciones de los maestros, que tan magníficas muestras de adhesión a la República han dado, tanto en las trincheras como en las enseñanzas abnegadas de los niños. Para el ministro, al terminar con la vergüenza de los sueldos de hambre a que los regímenes anteriores tenían condenado al Magisterio, establece el sueldo mínimo de 4.000 pesetas y con ello no hace más que cumplir con un deseo y un deber. Nada más justo que elevar a las condiciones debidas a quienes trabajan y luchan en la brecha con heroísmo y entusiasmo por la cultura de nuestro pueblo.

Cuanto en su beneficio le sea posible hacer a este ministerio, lo hará con el apoyo y la decidida voluntad que puede ponerse en toda causa justa.

### OBRAS PUBLICAS.

Entre los proyectos que en breve pondrá en práctica el señor Just, está el del rápido transporte de viveres a Madrid

El ministro de Obras públicas al recibir hoy a los periodistas les informó de que había recibido numerosas visitas, entre ellas, la del diputado don Miguel Pérez, con quien estuvo hablando sobre algunas carreteras de interés para la zona de Teruel en que operan nuestras fuerzas. Como se sabe, el señor Pérez, es comisario en aquella zona y viene desempeñando con el mayor acierto sus funciones, siendo motivo de satisfacción para los mandos militares que encuentran en él una asistencia inteligente y eficaz.

El ministro de Obras públicas, que días pasados ha visitado aquel frente, posición por posición, arrojando a las fuerzas, poniéndose en comunicación con ellas, recorriendo algunos puestos avanzados en plena noche y que sacó una impresión admirable del espíritu de nuestros valientes soldados, pudo conocer ya estas necesidades y dictó las órdenes necesarias a la jefatura de Obras públicas de Cuenca y Valencia, a quienes ha confiado esa misión, favorable noticia que ha agradecido extraordinariamente Miguel Pérez, en nombre de las fuerzas y de la población de aquella amplísima zona.

También estuvo a visitar al señor Just, el Alcalde de la ciudad Domingo Torres, con quien tuvo una larga conferencia, tratando de problemas de enorme importancia para la provincia de Valencia.

El ministro de Obras públicas, dió cuenta al Alcalde de sus proyectos, que están ya terminándose, de canalización y saneamiento del río con el establecimiento de nuevas presas con compuertas especiales para la acequia del Oro y la construcción de un canal también especial por donde puedan en tiempo normal discurrir las aguas residuales del río y las que afloran en el último trayecto y la construcción sobre él de alguna pasarela, como asimismo la construcción de nuevos muros que pongan a cubierto ex-

tensas zonas de la huerta de Campanar, de avenidas que encontrarían el paso franco, dadas las desordenadas excavaciones que contra toda razón, desde el punto de vista del interés de la ciudad, se han realizado por los arenos.

Igualmente habló el señor Just de su proyecto de nuevo acceso a Valencia por la carretera de Madrid que ya ha comenzado en realidad con la construcción del camino al aeródromo de Manises, que coincidirá con la desviación de la carretera de Madrid llamada de Las Cabrillas, haciendo que la circulación del tránsito viniendo de la capital de la República vaya no por los actuales accesos, verdaderamente angostos por lo insuficientes para el volumen de ese tráfico y que realmente presente una de las perspectivas menos bellas de Valencia, sino por detrás de la Cárcel Modelo con vista a la huerta de Patraix, entrando por la calle de Roberto Castrovido. Esta nueva vía cuya construcción va a comprenderse muy en breve siguiendo el río cons tituirá una de las más hermosas avenidas valencianas que dará lugar a que el ensanche se oriente en esa zona que es una de las más sanas de Valencia.

Dió asimismo cuenta de que está también terminándose el estudio y proyecto de dos nuevas carreteras que piensa hacer el ministro de Obras públicas: una naciendo en las proximidades de Sedavi, y otra en las proximidades de Tabernes Blanques, es decir, en la carretera antigua de Madrid y en la de Barcelona, que se dirigirá al puerto, evitando de esta suerte que el enorme tráfico, sobre todo producido por la exportación de frutos, que termina en el puerto de Valencia a través, como ahora viene ocurriendo, no obstante el camino de Tránsitos, la zona urbana de la capital y aun la parte más alejada de ella, con las complicaciones que ello supone para el movimiento culatorio de la ciudad y sus peligros y los grandes daños que se producen en el pavimento a expensas su reparación de la municipalidad.

En la conversación que sostuvo con el Alcalde, le habló de haber creado la comisión de Enlaces Ferroviarios de Valencia, cuya misión es la de ordenar el tráfico ferroviario, evitando la multitud de pasos a nivel que hoy existen con gran peligro para el vecindario y trastorno considerable para su comercio e industria y el establecimiento, si es posible, de una sola estación de viajeros, ubicada en el interior de la ciudad, en una de sus zonas más hermosas y estableciendo depósitos con apartadero y talleres en las zonas industriales de Valencia.

Esta comisión actuará simultáneamente con la nombrada también para el estudio del trazado de vía internacional desde las riberas del Segura hasta la frontera, atravesando naturalmente Valencia y con el propósito, como se ve, de poder llevar nuestros frutos de Levante, uno de los más importantes ingresos de nuestra Hacienda, hasta las riberas del Segura.

(Sigue en la página cuarta.)

## Contra la condena impuesta al rector de la Universidad de Oviedo

El brutal atropello cometido por los rebeldes en la persona del Ilustre catedrático Leopoldo Alas, rector de la Universidad de Oviedo, ha suscitado en todo el mundo clamores de indignación.

Las personalidades que hay que añadir a tantas otras que ya han formulado su protesta por tan vil atentado son: el obispo de Birmingham; profesores George Barker, Gordon Child, Ramsey, Muir, vic condesa Rhonda; Rh. Fawcay; J. D. Trench; escritores Foster, Gooch, Nevinson y Pritchett; duquesa Athol; sir Archibald Sinclair; Keating, Manamara, Roberts, Robert Kounig Rathbone, G. Lloyd George, Borrow, de Londres. Profesores de Oxford, Fisher, vicecanciller; reverendo Williams de Crist Church; profesores Good Hart, Brimley, sir Alfred Zimmermann, sir Arthur Salter y sir Guigermo Holdsworth, y los escritores belgas de lengua francesa pertenecientes al Pen Club, así como los miembros de tres entidades culturales de Luxemburgo, que, como todos los hombres democráticos y de sentimientos humanitarios no pueden asistir con indiferencia a la horrible crueldad que supone la monstruosa condena impuesta por los facciosos al conocido profesor.

## PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

S. de la I. C. — COMITE PROVINCIAL — VALENCIA

Hoy miércoles día 3, a las seis y media de la tarde, ante el micrófono de Unión Radio, dará una conferencia:

## JULIO MATEU

Con el tema:

## POR UNA AGRICULTURA DE GUERRA

¡Ni un solo campesino debe dejar de oír!

Tribunal Popular

TRIBUNAL ESPECIAL POPULAR NUMERO 1

Ante este Tribunal comenzó por la vista de un juicio seguido por rebelión contra Ramón San-Salpe Cases.

El inculcado fué presidente de un centro católico, y si bien en su declaración confirmó esto, negó que haya tenido relación con la Derecha Regional ni ningún otro organismo político ni tampoco que interviniera en los sucesos de la rebelión.

Destilaron varios testigos sin que en sus declaraciones dieran nada de interés, suspendiéndose el juicio dado lo avanzado de la hora.

TRIBUNAL ESPECIAL POPULAR NUMERO 2 ABSOLUCION

Tuvo lugar ante este Tribunal el juicio seguido contra Eduardo Arco Iglesias, por deserción.

Según aparece de lo actuado, el inculcado figuraba enrolado en una columna de la C. N. T. y vino a disfrutar unos días de permiso siendo entonces detenido a la puerca de un café.

Negó el procesado que se resistiera ni insultara a la fuerza que lo detuvo ni mucho menos que hubiera desertado del frente. La prueba resultó favorable al inculcado el cual fué absuelto, coadyuvando a este resultado su abogado defensor, nuestro compañero en la Prensa, Manuel García Dasi, que por cierto hacia su debut en el foro, demostrando sus excelentes aptitudes.

Libros para la Brigada Internacional

Compañeros: Enviad libros para los heroicos camaradas de la Brigada Internacional. Enviad al menos cuantas gramáticas y diccionarios poseáis, para facilitar estos camaradas el aprendizaje del español, a CULTURA POPULAR, Paz, 23, teléfono 10018, que organiza bibliotecas para los hospitales y frentes y los hará llegar a sus manos.

Comisión organizadora de Hospitales de sangre y Guarderías de niños

Relación de donativos y entregas que han hecho los sindicatos, a cuenta de la recaudación del festival celebrado en esta capital el 7 de Febrero: Juventudes Libertarias, 2.223,20 pesetas. Sindicatos: Del Vidrio, 1.500. De Sanidad, 645. De Trabajadores del Hogar, 1.785. De Funcionarios públicos, 338,75. De Profesiones Liberales, 1.350. De Auto Tranvías, 176. De Toneleros, Grao, 545. De Productos Químicos, 3.000. De Fabril y Textil, 2.250. De la Madera, 13.095,50. De Servicios públicos, taxis, 225. De Porteros, 700. De la Industria Ferroviaria, 30. De la Gastronomía, 1.290. Suma y sigue, 31.147,05 pesetas.

Palacio del Mueble -- ENTRADA LIBRE -- Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios. CASA CAÑIZARES Correjería, 41 -- Teléfono 12.235 (Esta casa no tiene sucursales)

PASTA DIASADA A la PEPSINA -- Especialidad para niños y enfermos LUIS Tuset - VALENCIA

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Enséyese un frasco y se notará pronto que el estómago como más digiere mejor se nutre, curándose de seguir con su uso.

Nuevo Comité Provincial en Toledo de Unión Republicana

Como oportunamente se anunció tuvo lugar con gran asistencia de afiliados el Congreso provincial en Villacañas, el pasado domingo, el cual tenía por objeto la elección de nuevo Comité provincial el que quedó constituido de la siguiente forma:

Presidente, José Nuño de la Rosa; vicepresidente, Virgilio Tejera; secretario, Angel García Torres; tesorero, Santos Fernández; vicesecretario, Dionisio Vaquero, y vocales: Isidro López, Benito González Díaz, Tomás Martín, Emilio Merino, Juan Peñalver, Marcelino Ortega Olmo; representante cada uno de una agrupación, asistiendo la mitad más una de las de la zona leal.

Todos ellos tuvieron frases de elogios -- tras de haber aprobado su gestión -- para el nuevo presidente Nuño de la Rosa, que hasta el momento desempeñaba el cargo de delegado especial del Partido.

Para la elección de cargos en los consejos provincial y de seguridad, resultaron elegidos por unanimidad los compañeros Benito González y Dionisio Vaquero, respectivamente, el uno abogado, y el otro infatigable luchador republicano y fiel árbitro de la discrepancia política de la Villa de Don Fadrique, de abolengo comunista.

Del congreso salieron de tan buenos y capacitados republicanos, donde hay abogados, inspector de Trabajo y farmacéuticos, esperamos un brillante porvenir a Unión Republicana en Toledo, a poco que también el Comité Ejecutivo Nacional preste su concurso y ayuda.

LOTERIA NACIONAL Premios mayores

- CON 100.000 PESETAS 13.725 Barcelona. CON 50.000 PESETAS 9.455 Reus. CON 20.000 PESETAS 4.899 Madrid. CON 10.000 PESETAS 24.319 Barcelona. CON 1.500 PESETAS 10.401 Barcelona, 6.866 Bilbao, 19.871 Cabañal, 1.627 Barcelona, 39.024 Madrid, 38.470 Barcelona, 22.677 Madrid, 16.253 La Carolina, 19.563 Cabañal, 23.556 Madrid, 38.973 Barcelona, 12.217 Murcia, 26.062 Madrid, 9.731 Catarroja, 19.157 VALENCIA.

CARTELERA

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos, U. G. T.-C. N. T. (Prensa)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.--Compañía de comedias. Responsable: S. Soler-Mari. 6'15 tarde: «Los caballeros». Diez noches: «El infierno, de Paso y Abad».

NOSTRE TEATRE.--Comedias valencianas. Responsable: Vicente Mauri. --Sis vesprada y déu nit, dècima semana de gran éxit: «Valencia a palpes».

TEATRO RUZAFÀ.--Hoy, seis tarde y diez noche: «La de los ojos en blanco», verdadera revista de éxito. Presentación insuperable.

TEATRO ESLAVA.--Compañía de comedias. Responsable: Paco Pierra. Hoy miércoles, seis tarde y 9'45 noche: «Nuestra Natacha».

TEATRO APOLO.--Variedades modernas. Seis tarde y 9'45 noche: Grandioso éxito Piruleta y Estrellita Castro. Con un magnífico conjunto de valiosos artistas.

TEATRO ALKAZAR.--Compañía de comedias. Responsables: Manolieta Ruiz.--Hoy, 6'15 tarde y diez noche: «La marquesona», de Quintero y Guillén. Gran éxito. Butaca, 1'50.

SECCION CINES

Funciones continuas, de 4'30 tarde a doce noche

RIALTO.--«Claro de luna en el Hogar», deliciosa comedia musical. «Madrid, sufrido y heroico», documental de gran actualidad. «Así soy yo», Dibujo Popeye.

OLYMPIA.--«Bajo el terror de Oehra», emocionante film soviético. «En la cuna del genio de la Revolución», homenaje al inmortal camarada Lenin.

CAPITOL.--«Mi ex mujer y yo», en español, por William Powell y Jean Arthur. «Lenin, el genio de la Revolución», magnífico film soviético.

LIRICO.--Continuará la 2ª semana de «Prisionero del odio», en español, y el grandioso film soviético «Salud, España».

TYRIS.--«Tiempos modernos», «Golpe por golpe», grandioso film soviético. SUTZO.--«La amenaza pública», «Su primer beso», en español.

GRAN TEATRO.--«Mi marido se casa», y «La máscara de carne», en español.

GRAN VIA.--«Diablos celestiales», «El secreto de vivir», en español.

METROPOL.--«Melodías del corazón» y «Candidata a millonaria», en español.

AVENIDA.--«Paraíso del mal» y «La ciudad sin ley», en español.

GOYA.--«Violines de Hungría» y «El retorno de Raffles», en español.

DORE.--«El pequeño vagabundo» y «Golpe por golpe», grandioso éxito.

PALACIO.--«Su único pecado», «La patria te llama», film soviético.

MUSEO.--«Dejada en prenda», y «Mary Burns, fugitiva», en español.

IDEAL.--«La alegre divorciada» y «Fugitivos de la isla del Diablo».

VERSALLES.--«El crimen del siglo» y «Sola con su amor».

ROYAL.--«Zombie, la legión de los hombres sin alma» y «Vidas en peligro».

MUNDIAL.--«Te quiero y no sé quién eres» y «Mary Burns, fugitiva» en español.

SOROLLA.--«Dick Turpin» y «La feria de la vanidad», en español.

POPULAR.--«El gran hombrecito», en español y «Sublime mentira».

COLISFUM.--«39 escalones» y «La última avanzada», en español.

VALENCIA.--«Cinco cunitas» y «Tempestad sobre Méjico».

JERUSALEN.--«Shanghai» y «Alegre mentira», en español.

Sección Rojo Internacional

Mita de solidaridad antifascista

Districto de Ruzafa

El jueves 4 de Marzo, a las seis y media de la tarde, en el local de la izquierda Republicana, CASA DE LA DEMOCRACIA (Gran Vía de Germania), se celebrará un gran mitin de solidaridad con las víctimas del fascismo en el territorio invadido y con los caídos defendiendo las libertades del pueblo español.

Organiza: MARIA RUBIO, vinda de Leda de Sirval.

CARMEN RUIZ, de la comisión de Solidaridad Internacional.

ELISA BISCO, por la comisión de Propaganda del S. R. I.

ANTONIO PLAZA, del Comité provincial del S. R. I.

Presidirá un miembro de Izquierda Republicana.

Mujeres! Antifascistas! Acudid todos a este acto para demostrar vuestra adhesión a la causa de la solidaridad y de la justicia. La entrada será libre.

Los carabineros de Linares, encabezan una suscripción con diez mil pesetas para la evacuación de Málaga

Los carabineros de Linares nos envían la siguiente nota: «Los carabineros continuamos luchando con fe y valentía hasta vencer o morir por nuestra amada República.

Pero no sólo así demostraremos al traidor y canalla Quejigo de Liano (que un día tuvo el cinismo de llamarnos hijos suyos), sino que tenemos que dar pruebas de que los verdaderos hijos del pueblo no somos peridos al que un día dijo ser, o pretendía ser, nuestro padre.

No sólo defenderemos las libertades del pueblo con las armas en la mano, sino también llevando nuestra ayuda económica a las víctimas de la ridícula intención, que nos ha destruido y asesinado familias enteras de proletarios, sin tener en cuenta ni la piedad ni el respeto.

Por eso, nosotros que hemos sido insultados desde las radios fascistas, tratándonos de cruces y asesinos, hemos querido demostrar que, ahora y siempre, el Cuerpo de carabineros, que hace más de cien años que existe, luchó y lucha por las libertades oprimidas de este generoso pueblo español que un día dió la consigna de vencer y aplastar al monstruo repugnante del fascismo.

Los carabineros de Linares hemos encabezado una suscripción en pro de los evacuados de Málaga, con 10.000 pesetas, esperando que todos los compañeros contribuyan a la ayuda de nuestros hermanos que han tenido que evadirse de Málaga.

Salud y República.--Los carabineros de Linares»

Comité Local de la Cruz Roja Española

En el ciclo de conferencias organizado por este Comité mañana jueves, a las seis de la tarde, en el local del Hospital, Alboraya, 28, disertará el doctor don José Antonio Borrás sobre el tema «La tolerancia del organismo para los proyectiles de guerra».

Se invita a las autoridades sanitarias y Cuerpo Médico de Valencia.

Por el Comité local: El presidente delegado, doctor Muñoz Carbonero.

Sindicato de Artes Gráficas

C. N. T. - A. I. T. IMPORTANTISIMO Se recuerda a todos los compañeros que los salvoconductos expedidos con fecha hasta 31 de Enero, han quedado anulados.

Kola granulada Gámir

Linimento SLOAN. El remedio que se usa en todos los hogares obreros del mundo. PRODUCTO NACIONAL. Mate su dolor. Todo dolor muscular producido por golpe, enfriamiento o reumatismo cesa muy pronto mediante una aplicación de Sloan. Indispensable en el hogar, en el trabajo y en la vida de campaña. LIQUIDO PARA MAYOR EFICACIA.

Los Amigos de Méjico

Respondiendo a un sentido general de simpatías sobre la República mexicana y a lo ya realizado en Barcelona, constituyendo la Sociedad de Amigos de Méjico, unos cuantos elementos, obreros e intelectuales, residentes en Valencia, van a proceder a la fundación de una sección filial a la creada en la capital de Cataluña.

A tal objeto, se ha constituido un Comité organizador y en próxima fecha convocará a una magna reunión, con el fin de nombrar en definitiva la junta que ha de orientar y dirigir tal organismo.

A dicha Asamblea asistirá el presidente del Comité Nacional, camarada Ezequiel Enderitz, periodista y gran batallador de los ideales libertarios.

Las adhesiones pueden dirigirse a Periodista Sirval (antes Barcas), número 4, local de Escritores y Periodistas de la C. N. T., provisionalmente, e interin se fije local definitivo apropiado a tales fines.

Delegación de Hacienda

De conformidad a lo dispuesto en el artículo 275 del reglamento de 16 de Julio de 1932, y como en todos los años anteriores, se han girado por la Oficina Liquidadora (Abogacía del Estado) de esta Delegación de Hacienda, las liquidaciones pertinentes a los ayuntamientos, corporaciones, sociedades y demás personas jurídicas por el impuesto especial que grava los bienes de las mismas.

Dichas liquidaciones deben hacerse efectivas en esta Delegación por todo el mes de Marzo en curso, sirviendo de notificación a todas ellas el presente aviso y caso de no realizarse incurrirán en las multas reglamentarias, que serán exigidas por la vía de apremio.

Siendo de advertir que es indispensable el pago de dicho impuesto y la presentación de la carta de pago del mismo, para poder cobrar las entidades a él sujetas, los intereses y dividendos de los títulos y valores que a las mismas pertenezcan.

Federación Gráfica Española. SECCION VALENCIA - U. G. T. Se pone en conocimiento de todos los federados que el plazo para la renovación del control de armas finalizará indefectiblemente hoy, día 3.

GOBIERNO CIVIL

Se han entregado en este Gobierno civil por el Control Obrero de los autobuses de Catarroja la cantidad de 431 pesetas, con destino a la suscripción Pro «Komsomol».

Se ruega se avigile el paradero de Pilar Fernández, madre de una niña evacuada de Madrid, que vive en Torreveja, con Antonio Sánchez Niliela, calle de Pablo Iglesias, número 88, comunicándolo a este Gobierno civil.

Se interesó conocer el paradero de Isidora Molina Tomás, refugiada de Hornachuelos, provincia de Córdoba. Le interesa su hermano Rafael Molina Tomás; a quien conozca su paradero se ruega lo comunique a este Gobierno civil.

Se interesó conocer el paradero de Francisco Prudera, perteneciente al batallón confederal de Ingenieros, que se hallaba en Cuenca y que fue traído a un hospital de esta ciudad. Se ruega a quien pueda dar noticias de él lo haga a su padre político, Francisco Sánchez, en Manzanares, provincia de Ciudad Real, cuartel de la guardia civil.

Valencia 2 de Marzo de 1937.--El Gobernador civil, Ricardo Zabala.

Consejo Municipal de Valencia

Anuncio

Solicitada autorización por la Cooperativa Obrera de Industrias para la instalación de dos motores que suman tres y un cuarto caballos de fuerza, con destino a la construcción de maquinaria, en la casa número 35 de la calle de Angel Guimerá, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 9 del próximo Marzo.

Valencia 25 de Febrero de 1937.--El Alcalde, Domingo Torres.

ENSEÑANZA

SECCION ADMINISTRATIVA La dirección general desestima instancia de doña Ernestina Escobar.

Solicita volver al servicio activo doña Amparo Molina. La maestra de Vallada, doña Amparo Cabedo, se halla adscrita a la Inspección de Primera Enseñanza de Valencia. La Sección Administrativa de Alicante remite oficio para doña Dolores Liados. Manuel Felgué, de Torremate, remite instancia para que se curse a la dirección general de Primera Enseñanza.

SUCESOS

SE ORIGINA UN INCENDIO QUE DESTRUYE UN PISO Y PERDEN DOS MUJERES, UNA DE ELLAS CUANDO ESTABA DANDO A LUZ

Durante las últimas horas de la noche de ayer, se desarrolló una horrible desgracia de la que resultaron víctimas dos infortunadas mujeres.

En la calle de la Unión, núm. 7, tercer piso, vivían requiladas las evacuadas Rosa Esteve y Joaquina Villalba, esta última en avanzado estado de gestación.

Sobre las 11'30 de la noche, el vecindario advirtió que del referido piso salían llamas y humo en abundancia, por lo que alarmadísimos avisaron a los bomberos, quienes no tardaron en personarse al mando del jefe señor Angla.

A pesar de que el citado piso estaba totalmente invadido por las llamas, los bomberos, con gran competencia y acertada dirección, lograron atajar el voraz elemento que amenazaba propagarse y lo combatieron eficazmente logrando extinguirlo totalmente. El piso quedó destruido.

Cuando los bomberos terminaron su labor hicieron el macabro descubrimiento de los cadáveres de Rosa Esteve y Joaquina Villalba.

Por detalles que se recogieron, parece ser que la última de las desgraciadas mujeres se encontraba próxima al alumbramiento y su compañera comenzó a manipular un hornillo de alcohol que se inflamó originando la terrible tragedia que queda relatada.

La noticia de la desgracia causó extraordinaria y penosa impresión en aquel vecindario.

Pérdida

Desde la Gran Vía a la Glorieta, por la calle de Salvador Seguí, se ha extraviado una cartera de bolsillo con diversos documentos de identidad a nombre de Juan Aguilera de la Calle, ciclista del ministerio de Propaganda.

Se ruega al que la haya encontrado la devuelva a dicho ministerio (María Carbonell, 2). Servicio de Información.

CHAPAS AMALGAMADAS PARA ENTRENAMIENTO Y DIBUJADORES. Fernando Costa. ANGEL GUIMERÁ. VALENCIA

# En Madrid, en distintos sectores, nuestras tropas conquistaron ventajosas posiciones, rechazando con energía al enemigo cuando intentaba recuperarlas

## La aviación republicana bombardeó la estación de Medina del Campo

### La Comisión Ejecutiva Nacional de Izquierda Republicana, contesta al señor Largo Caballero

MADRID. — El presidente de la Comisión Ejecutiva Nacional de Izquierda Republicana, Salvador Quemades, ha hecho entrega al jefe del Gobierno de la respuesta de dicha Comisión Ejecutiva a la carta recientemente enviada y hecha pública por el señor Largo Caballero. La contestación está redactada en los siguientes términos:

«Madrid, 26 de Febrero de 1937. Excelentísimo señor don Francisco Largo Caballero. Muy señor mío: Esta Comisión Ejecutiva Nacional de Izquierda Republicana, se ha reunido en el día de hoy para examinar el contenido de la carta que usted le ha dirigido y en relación con ella declara sinceramente que considera desproporcionada la réplica que sugiere a usted la inscripción aparecida en el órgano portavoz del partido, en la que conforme con las explicaciones publicadas por la dirección del diario no encuentra esta Ejecutiva Nacional un tono de agresión ni al señor Baráibar ni mucho menos a usted ni al Gobierno que preside.

Nos creemos relevados en este respecto de la necesidad de hacer presente una adhesión que está patente en nuestra conducta, cuando por espontánea decisión de nuestro partido provocó la crisis en una nota que se dio a la publicidad y en la que se expuso la conveniencia de implicar en las responsabilidades del Poder a otros importantes sectores de la opinión pública. Izquierda Republicana se trazó una línea de conducta a la que se ha ajustado estrictamente: poner a contribución todos sus esfuerzos dentro y fuera del Gobierno, subordinándolo todo al objetivo fundamental de ganar la guerra.

Desde aquel momento, señor Largo Caballero, ha tenido usted en el Partido de Izquierda Republicana y en los ministros que lo representan en el Gobierno, una colaboración leal y entusiasta, correspondiente a la posición del partido que en recientes manifestaciones ha lanzado entre otras la consigna de adhesión incondicional, fervorosa y activa al Gobierno y por consiguiente la persona de quien, con las debidas asistencias, lo preside.

Consideramos con lo expuesto, cuando menos superfluo, que nos hagan indicaciones respecto a la necesidad de observar una conducta que abona nuestra situación, que está en nuestra firme decisión seguir observando. Finalmente y al limitar se haya dado desmesuradas proporciones a un asunto que en sí mismo carece de importancia, esta comisión ofrece a usted, por sí ello puede servirle de satisfacción, emplear su actividad para que en ninguna actividad del partido pueda verse propósito ni deseo de buscar querrelas y promover discusiones a las que ahora ni nunca quiere Izquierda Republicana, afirmando el ferviente deseo de continuar luchando juntos hasta la victoria y aun después de ella.

Al expresarle a usted el testimonio del respeto y consideración de esta Comisión Ejecutiva Nacional, le saluda con todo afecto y queda suyo y de la causa de la República democrática: por la Comisión Ejecutiva Nacional, Salvador Quemades.»

### Dice el general Cardenal

MADRID. — En ausencia del general Miaja, recibió a los periodistas, el general Cardenal, y les dijo que el presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, había ido a visitar los frentes de su mando, y que no ocurría novedad alguna.

### Suscripción pro avión de bombardeo

MADRID. — El batallón Pedro Rubio ha abierto una suscripción para adquirir un avión de bombardeo que llevará el nombre de «Extremadura Roja».

### Los facciosos bombardearon ayer Madrid

MADRID. — Durante la tarde y primeras horas de la noche, los cañones rebeldes colocaron algunos proyectiles en diversos puntos de la capital. El sector más castigado fue el barrio de Lavapiés, en el que hubo que lamentar algunos destrozos y víctimas, en su mayoría mujeres y niños. Nuestras baterías hicieron estallar a los cañones facciosos.

### En el sector de Granada, nuestras fuerzas rechazaron con heroísmo los intentos de los rebeldes

Se conocen algunos detalles de las operaciones llevadas a cabo en los pasados días en el sector de Motril, en las proximidades del pueblo de Gualchos. Hace unos días, en las primeras horas de la madrugada, los facciosos atacaron nuestras posiciones de Gualchos con fuego de fusil, ametralladora y mortero, pero nuestros soldados impidieron que el enemigo alcanzara sus objetivos. Nuevamente atacaron a nuestras fuerzas con bombas de mano, artillería y mortero, pero también fueron contenidos. Nos apoderamos de algunos fusiles que dejaron abandonados los facciosos en su huida ante la barrera infranqueable que formaban las fuerzas republicanas.

A las once de la mañana atacaron de nuevo nuestras inexpugnables posiciones con fuego de fusil y ametralladora. También arrojaron gran cantidad de bombas de mano. Intentaron asaltar nuestras posiciones y se trabó una lucha cuerpo a cuerpo, pero el enemigo se vio obligado a retirarse. Los rebeldes hicieron entonces fuego de artillería sobre nuestras posiciones y acudió la aviación facciosa que disparó sus bombas sobre los parapetos defendidos por nuestras fuerzas que resistieron heroicamente el bombardeo sin abandonar sus puestos.

Se libraron tres combates cuerpo a cuerpo y se obligó a los rebeldes a retirarse, dejando gran número de muertos vistos. Se han dado verdaderos casos de heroísmo en estos combates, como el realizado por uno de nuestros soldados, que se encontró ante cuatro moros; consiguió dejar fuera de combate a tres y el otro, al observar que nuestro valiente soldado se encontraba herido, se lanzó sobre él, pero éste, usando el fusil como maza, lo descargó sobre el moro y lo hirió gravemente.

En este sector se encuentran en las líneas enemigas moros negros en gran cantidad que recientemente han desembarcado en nuestras costas. También hay algunos falangistas, que dirigen las operaciones, guardias civiles y soldados del batallón Córdoba.

Es digna de señalar la valentía de los bravos defensores de la República, que a pesar del intenso fuego desarrollado contra ellos, no abandonan sus puestos y aguantan la metralla facciosa.

Durante la mañana de ayer se sostuvo en la zona de Las Cañas, en el sector del Torvizcón, un intenso duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

### Los destrozos causados por los rebeldes en el Palacio Nacional

MADRID. — Los diarios publican informaciones gráficas de los destrozos causados por los cañones rebeldes en el edificio del Palacio Nacional. Se aprecian, principalmente, en la escalera exterior del campo del Moro. También han causado destrozos en algunas habitaciones interiores.

### Tranquilidad en el frente del Centro

MADRID. — Hoy fue un día relativamente tranquilo en los sectores del frente del Centro. En el Jarama nuestras fuerzas continúan haciendo obras de fortificación. En la Ciudad Universitaria, con objeto de hacer una pequeña operación ofensiva nuestras baterías rompieron violento fuego sobre las posiciones rebeldes. La operación terminó con toda felicidad. Hoy han caído algunas granadas y obuses sobre distintas calles y edificios de la capital, sin que hayan causado daños de importancia.

### Una nota de la comisión de las J. S. U. sobre la incorporación a filas

MADRID. — La comisión ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas de España, ha publicado una nota en la que advierte a sus militantes la obligación que tienen de incorporarse a filas los comprendidos en las quintas de 1932 a 1936. Nuestros militantes, los jóvenes socialistas unificados, no van al Ejército regular solamente a ser unos soldados; van con la obligación estricta de ser los mejores soldados, los más disciplinados, los más audaces, los más abnegados. El mando único y el comisario de guerra han de encontrar su ayuda más eficaz, sus colaboradores más entusiastas, en los grupos de jóvenes socialistas unificados.

### Pestaña, mejora

MADRID. — Se sabe que Angel Pestaña ha experimentado una ligera mejoría dentro de la gravedad de su estado.

### En memoria de unos héroes

MADRID. — Se ha celebrado el acto organizado en honor de los heroicos comisarios políticos que cayeron en los frentes de combate.

Presidió el camarada Antón, quien explicó la significación del homenaje y razonó la justicia y el deber de rendir un emocionado tributo de elogioso recuerdo a los compañeros que ofrendaban su vida al servicio de la causa.

El camarada Alvarez del Vayo pronunció un elocuente discurso exaltando la labor del comisario de guerra que al lado de los jefes militares consagran su inteligencia y su esfuerzo a guiar a los combatientes del Ejército Popular en la lucha contra el fascismo.

Dijo que la República debe especial gratitud a los héroes que en el cumplimiento de la eficaz misión del comisariado de guerra encontraron una muerte gloriosa.

Se extendió en atinadas y oportunas consideraciones de índole política e internacional, que fueron subrayadas con grandes aplausos.

### Una felicitación del Presidente Aguirre

BILBAO. — El secretario particular del secretario del Gobierno vasco, dijo a los periodistas que el señor Aguirre había recibido un telegrama del teniente coronel Ortega, en contestación al que le dirigió el presidente y en el cual felicitaba a los soldados que mandaba dicho jefe, procedentes de las milicias vascas.

El teniente coronel Ortega agradece la felicitación del señor Aguirre y termina su despacho con un «Gora Euzkadi».

### De Castellón

CASTELLÓN. — En el Hospital ha fallecido el guardia de Asalto Antonio Parra González, herido en accidente automovilístico.

CASTELLÓN. — Mañana se celebrará una reunión encaminada a constituir en Castellón el Banco de Crédito Agrícola en el que se fundan grandes esperanzas.

### Los fascistas continúan la bárbara represión en Zaragoza

SARINENA. — Hemos hablado con los componentes de una expedición de evadidos de Zaragoza. Eran 19 personas que integraban cuatro familias. Nos han dicho que continúa la bárbara represión en el interior de la ciudad. Puede decirse que ya no queda un hombre de izquierdas de relieve. Los facciosos han acabado con los hombres de la C. N. T., con los republicanos, con los socialistas y con los comunistas. Ahora las persecuciones se encaminan contra otros elementos del Frente Popular que son también asesinados.

Entre los últimamente ejecutados figuran cuantos han computado las juntas directivas de los tranvías desde la fundación de la sociedad. Una muestra de la ferocidad de los rebeldes las tenemos en el hecho de que habiendo sido puesto en libertad un preso por error de sus carceleros que logró luego desaparecer, han sido ejecutados los cuatro hijos de aquél.

### En el sector de Orgiva se conquistan posiciones, capturando 300 prisioneros

BERJA (de nuestro enviado especial). — Las impresiones que hemos obtenido de manera particular, con referencia a la situación de las posiciones últimamente conquistadas, señalan que los facciosos no podrán, en forma alguna, reconquistarlas, pues están firmemente defendidas por nuestras tropas, que no cesan de hostilizar a los rebeldes, llevando la iniciativa de los combates. Los facciosos han recibido fuertes refuerzos y contienen los avances de los soldados del Ejército Popular muy a duras penas. Por el subsector de Juviles, se lucha actualmente por la posesión de varias posiciones muy importantes en la zona de Torvizcón, necesarias para efectuar el ataque en forma contra Orgiva y Lanjarán.

Según noticias recibidas particularmente, nuestras tropas han logrado hacer más de 300 prisioneros, entre guardias civiles y moros.

En el subsector de Adra, los facciosos continúan siendo prisionados por nuestras tropas, sin que hasta ahora se haya llevado a cabo una operación de envergadura.

Por noticias llegadas a nuestro reconocimiento, sabemos que la entrada de los extranjeros en Motril se debió a delaciones de un elemento derechista, que se puso en comunicación con los rebeldes, dándoles cuenta de la situación en que se encontraba dicho pueblo.

A nuestras líneas siguen presentándose evadidos de Málaga, que, como los anteriores, son debidamente atendidos por el mando. La moral y el espíritu combativo de las tropas del ejército regular continúan siendo elevadísimos.

### Como consecuencia de una disputa un individuo mata a dos hombres

BILBAO. — El domingo, en un hotel de Portugalete se celebró un baile a beneficio de la Asistencia Social. Terminó a las once de la noche y quedaron en el local comentando las incidencias del mismo, Daniel Ormaechea, de 22 años; Jesús Ortuza, de 35, y Rodrigo Marquina, de 22.

En la conversación, Jesús desiligió el concepto de que todos los locales destinados a baile debían ser volados con dinamita.

Le contestó Ormaechea que eso de la dinamita, donde estaba bien era en el frente; y con tal motivo se entablaron en una discusión sobre quién era capaz de marcharse a las trincheras y quién no.

Llegaron a convenir una apuesta de diez pesetas y dos de ellos hicieron depositaria del dinero a la dueña del hotel.

Rodrigo Marquina alegó que no tenía dinero encima y que habla

## LA OFENSIVA EN ASTURIAS

### Las tropas republicanas, cada vez con mayor entusiasmo, siguen conquistando Oviedo.--Ayer se tomaron varias casas, y en los combates que precedieron se causó al enemigo gran número de bajas.--La ofensiva continúa, pese a la nieve

(De nuestro corresponsal.)

LUGONES, 1, dos tarde.—A las doce y media de la tarde, asoma sobre Oviedo un sol tímido, pálido, vendado de nubes, que desaparece a los pocos instantes. Desde las primeras horas de la madrugada ha comenzado a nevar. Cuando amaneció estaba ya blanquecino el pico del Palsano, en la cúspide del Naranco, en donde precisamente están instalados los Regulares. Allí quedarán, ateridos, pateando entre la nieve; los vigilan muy de cerca los nuestros. Pero la jornada de hoy, a juzgar por las trazas, no podrá tener extensiva actividad. Sobre todo, en el exterior, hay una escarcha que, a medida que avanza la tarde, se irá haciendo más densa. El chandicaps que esto supone para las operaciones es decisivo en el día de hoy. Fuera de Oviedo, ambos combatientes están en la misma situación, y el rigor del clima se distribuye con equidad, lo mismo para unos que para otros. Pero en Oviedo, esta inmensa nevada favorece a los defensores de la ciudad, puesto que ellos están cobijados en las edificaciones, cosa que nosotros sólo podemos hacer en determinados lugares de la capital. Pese a todo el deseo de que la quietud no pueda registrarse en esta ofensiva, el día de hoy es casi seguro que paralice completamente las operaciones. No es sólo la nieve y el frío, que ya son suficientes para turbar todo ataque, es que también la lluvia se descarga esta tarde con una tenacidad de la que será imposible librarse.

Durante toda la mañana, sólo he percibido ruidos de artillería, arma para la cual no hay clima que sea obstáculo. Estas horas son casi exclusivamente para la artillería, sin perjuicio de que aquellos objetivos que ella señala sean completados por otras fuerzas. El sol ha salido, exactamente, diez minutos y ha sido sustituido por una persistente granizada, que tiene síntomas de no acabar hasta el anochecer.

Quedan truncados los planes que hubiera para hoy. Las tropas no lo hubieran pedido nunca. Los jefes tampoco lo hubieran otorgado. Pero, por encima de unos y de otros, ha venido a imponerse de acudir a su domicilio a recogerlo.

Marchó a su casa, efectivamente, y regresó a poco, saliendo de nuevo a la calle en compañía de los otros dos.

Inopinadamente, el Marquina sacó una pistola e hizo un disparo contra Ormaechea, sin que mediase palabra alguna. Ormaechea resultó muerto en el acto de un balazo en la sien. Ortíz no había reaccionado del susto que la súbita agresión le había producido, cuando Marquina hizo otro disparo contra él. Ortíz cayó al suelo igualmente muerto.

Marquina se dirigió entonces al Centro Nacionalista de Santurce, donde entregó el arma, que era una pistola del 9, y se marchó, ignorándose hasta el presente su paradero.

Se da la circunstancia que dos hermanos de Ormaechea han sido heridos en los frentes vizcaínos y un tercero resultó muerto en el cerco de Villarreal.

Ormaechea, que también es miliciano, se hallaba con permiso y debía marchar mañana al frente. Ortíz era químico de los Altos Hornos.

El agresor, bárbaro de profesión había sido expulsado por sus malos antecedentes de las milicias vascas.

El inexplicable crimen ha producido gran indignación en toda la comarca.

se esta exigencia del clima, que ofrecerá la ventaja de fortalecer nuestras filas con un descanso.

El sábado, se combatió durante toda la noche, hasta bien entrada la madrugada del domingo. Ya señalaba el fin de la crónica de la noche del sábado que se intentaba una operación de flanco, según la cual quedarían en nuestro poder unas escuelas situadas entre San Lázaro y Santo Domingo.

Los carros de asalto habían avanzado ya hacia el interior y dejaron atrás el grupo escolar que se conoce con la denominación de las Escuelas Blancas.

Indiqué también que en el mencionado edificio habían quedado aislados unos cuarenta guardias civiles, cuya única retirada posible era ascender hasta el Cementerio Viejo. Así se verificó, en efecto. Aunque no todos pudieron huir; muchos de ellos han quedado muertos en las Escuelas Blancas, que fueron ocupadas por nuestras milicias en la madrugada última.

Hicieron allí trece prisioneros y encontraron dentro varios cadáveres, el de un oficial entre ellos. Todavía, sin embargo, no se puede fijar el número de bajas, porque deben existir muchas más entre los escorbros.

Y ésta ha sido la última operación, llevada a cabo durante la semana última. Operación que garantiza plenamente nuestra permanencia en el Matadero Viejo y consolida nuestras posiciones en toda esta zona de la ciudad, que ya está próxima a la Puerta Nueva, como viejo barrio ovetense por el que se abren las puertas a la zona más densa de la población.

Ha sido forzosa la tregua, en este día, que viene a colocarse como un paréntesis que actúa de sedante entre una y otra etapa de la lucha.

GIJÓN.—La nieve y la lluvia han impuesto un brevisimo compás de espera en nuestra ofensiva.

La calma es relativa, pues se aprovechan las horas para fortificar las posiciones de La Argañosa, fábrica de armas, Tribunal Tutelar de Menores, edificio de la Cuarta zona escolar, Matadero Viejo, etc., últimamente conquistadas.

No se ha actuado en ninguno de los sectores externos.

Por entre las trincheras salpicadas de barro, cruzaba de tarde en tarde algún que otro enlace, más atento a los ataques de la nieve que a la vigilancia de los fusiles helados.

Las balas cruzaban escasas. Sólo un sector, en sentido irrelevante, siguió derramando calles adentro la decisión ardiente de nuestros luchadores.

En todo lo largo de la cuña que tiene sus ángulos traseros apoyados entre el Mercadín y las Adoratrios, martillean nuestras baterías.

Esta cuña formidable que ya está en el interior de Oviedo, encuentra ahora su más firme apoyo en los edificios demolidos de las Escuelas de Altamira, las casas llamadas del Dos de Mayo y en algunos edificios del Barrio de Santo Domingo.

Al final, sobre la misma Puerta Nueva, actúan ya sus grupos de avanzada.

En la pared maestra de una casa de planta baja se escondían los grupos que han de hacer el asalto. Veinte metros más allá, en la puerta misma del edificio que ocupa el Lagar del Forno, los fascistas han levantado una barricada de sacos terrosos que atraviesa la carretera. Es una auténtica barricada de revolución.

Improvizada con la celeridad de una defensa desesperada, no tiene

el mismo valor estratégico. Es una prueba de la debilitada defensa que va languideciendo ante el ataque irresistible de nuestras gentes.

La técnica militar sabe que esta defensa no puede ofrecer gran seguridad. Pero se alzan como se vuelven a quemar edificios sólo por retardar una conquista que cada hora se va aproximando más. La defensa de la capital tiene roto así uno de sus vértices de defensa.

Las gentes de ella pelean a la desesperada. Toda la mañana estuvieron lanzando sin parar cañonazos y morteros sobre nuestras posiciones avanzadas, sobre las casas que quedaban ya lejos, sobre los tejados donde ningún grupo puede albergarse. Tiran por tirar, por demostrar que aún son fuertes. Y tiran desde todos los sitios: desde el fondo de las casas lejanas, desde el patio del convento de Santo Domingo, desde la parte trasera de las tapias del Cementerio Viejo en cuya entrada se observan los restos de un cañón del 76 hecho añicos por un disparo certero de nuestras baterías.

Se cansan inútilmente de batir con su metralla dispersa la resistencia de nuestras líneas de ataque. Nadie da un paso atrás. Y desde el lugar donde descansan nuestras fuerzas de reserva, ajenas a los disparos de los cercados, parten las columnas que han de atacar los dos objetivos señalados para el día.

Al asalto del Lagar del Forno entran el batallón Clafo por la derecha de la carretera, mientras el ala izquierda es acordonada por los hombres de Laviana, que hoy dirige Julio Hevia.

Todos ellos han recibido el bautismo de sangre en multitud de ocasiones. Detrás aún humean los edificios de las Escuelas, su última conquista.

De aquí parten los hombres del primero que se arrastran en largo cordón por entre la nieve de los bajos de la carretera general.

Los de Hevia entran por la izquierda, aguantando una lluvia de balas que les envían desde los parapetos los enemigos que están situados en el Cementerio.

Comienza a operar la artillería volando edificios para proteger el avance de nuestras tropas.

Saltan entre una humareda y un ruido espantoso los corredores de madera, las paredes de las últimas casas de la Puerta Nueva, y por debajo nuestras gentes siguen acercándose con decisión, sin que detengan los cascos que caen sobre ellos arrancados por las baterías amigas.

GLJÓN.—Durante el día de ayer lunes, apenas si actuaron nuestras fuerzas en el exterior de la población. Sólo en un sector hubo pelea a fondo, en el de San Lázaro, donde nuestras baterías vomitaron metralla con intensidad contra las paredes de casas desde las que se cerraba el paso a nuestros hombres.

En algunos edificios de la extensa barriada de Santo Domingo tenían gran apoyo los leales, como eran las Escuelas Blancas y las casas del Dos de Mayo, pues al final, sobre la misma Puerta Nueva, actúa ya el Ejército Popular.

Se está preparando el ataque al Lagar de Forno, donde los fascistas han levantado una barricada de sacos terrosos con la que cierran el paso a la carretera general.

La mañana la dedicaron los rebeldes a enfilar sus cañones y morteros contra nuestras posiciones avanzadas. Pero los proyectiles

(Sigue en la página cuarta.)

## LOS PARTES OFICIALES

### Ministerio de la Guerra

Facilitado a las 21'30:  
**FRENTE DEL CENTRO:**  
En la noche de ayer se han llevado a cabo, por nuestras tropas, incursiones en el campo rebelde, en el que se han ocupado ventajosas posiciones en los sectores de Madrid. El enemigo fué duramente castigado y se rechazaron con toda energía los contraataques que durante la jornada llevó a cabo para recuperarlas.  
Continúan presentándose en nuestras líneas nuevos evadidos del campo rebelde.  
Sin novedad en los demás sectores.

### Ministerio de Marina y Aire

Parte de las 21:  
Ayer, a pesar del mal tiempo y aprovechando un pequeño claro entre las nubes, una de nuestras escuadrillas bombardeó la estación de Medina del Campo, en la que había varios trenes.  
Hoy, las condiciones atmosféricas nos permitieron a nuestra aviación prestar servicio.

### Frente de Aragón

Facilitado a las 20'30:  
Divisiones Ascaso y Carlos Marx.— Sin novedad.  
División Durruti.— Continúa inactivo el frente. La actividad enemiga se ha limitado a hostilizar nuestras posiciones de El Molino, Belloque y del Collado del Maestro. Nuestra artillería ha hecho fuego en las inmediaciones

### La ofensiva en Asturias

(Viene de la página tercera.)  
les cayeron una y otra vez sobre puntos en los que ya no se encontraban los soldados republicanos.  
Estos disparos venían de la parte posterior del Cementerio Viejo y del sector de las casas de Santo Domingo, pudiéndose contemplar a la entrada de aquella los restos de un cañón de 75 al que dejaron nuestros artilleros convertido en chatarra.  
Dispuesto el ataque al Lugar de Forno se hizo entrar por la derecha a un batallón que partió de las Escuelas Blancas, mientras que por la izquierda aparecía cubierta por otra unidad. Por entre la nieve de las cunetas de la carretera marcharon nuestros primeros hombres. De pronto, desde los parapetos rebeldes del cementerio comenzó una lluvia continua de balas sobre ellos.  
El fuego rebelde terminó pronto, debido a la eficaz colaboración de nuestros artilleros. Todo esto ocurrió mediada la tarde.  
Los carros de asalto que actuaban en este sector realizaron una labor insuperable. Los sacos terrestres se derrumbaban bajo sus ruedas

mente en los parapetos de los rebeldes. Fueron unos momentos de gran emoción. Poco a poco el humo de la dinamita hizo inviable las posiciones facciosas. Ante esta acometida tan pujante los rebeldes no tuvieron otro remedio que salir precipitados y desordenadamente y replegarse a las segundas líneas donde montaron de cualquier manera sus ametralladoras.  
En el sector de Buenavista-San Lázaro, apenas se actuó a consecuencia del mal estado del tiempo.

### Parte del Norte

**BILBAO.** — Parte de guerra facilitado durante la pasada madrugada por el Estado Mayor del Ejército del Norte:  
«Euzkadi. — En el sector de Marquina, nuestras tropas hicieron una incursión por terreno faccioso, apoderándose de cinco fusiles, varios corrajes y muchas municiones. En el frente de Alava, en la posición de Albetia, se ha presentado un falangista con armamento. En el sector Orco-Barambio, han llegado siete palanos y dos mujeres procedentes de Vitoria.  
Santander. — Procedentes de Baruelos, llegaron cuatro inuachos.  
**ASTURIAS.** — Sector de Oviedo. — Es muy grande el entusiasmo que existe entre las tropas que combaten por la conquista de Oviedo. Continúa el avance por el interior de la capital. Se toma casa por casa. Desde las cinco conquistadas hoy en Puerta Nueva Alta, en la confluencia de las calles de Alas y Concepción, se dominan netamente el parapeto del Lugar del Forno y el bar Zaragoza, donde el enemigo, bien fortificado, incluía con artillería, tuvo que retroceder precipitado y desordenadamente.  
Nos hemos apoderado también de varias casas en la carretera general y en la calle de San Roque.  
En otros frentes de Oviedo, está preparada minuciosamente la energía ofensiva.  
En el resto de los sectores, sin novedad.»

das y nuestras granadas, dejando al descubierto nidos de ametralladora, permitían a nuestras fuerzas localizar la presencia de los facciosos.  
No hubo refugio rebelde que no tuviera que lamentar las consecuencias de esta decidida intervención de nuestras tanques.  
Para intentar neutralizar esta vigorosa labor no se les ocurrió a los facciosos otra cosa que colocar en sus calles céntricas todas las piezas del 10 y del 75 que el amparo de las casas más apropiadas para ello esperaban la arremetida de nuestros carros para disparar contra ellos a cero.  
Pero a los hombres de nuestros tanques que ya conocen lo que es el choque con la metralla nada les intimidaba. Lo tenían contrabastado en el ataque realizado en Puerta Nueva y hoy se confirmaron nuevamente esta afirmación.  
Los morteros rebeldes del Cementerio y los cañones ocultos vigilaban las continuas maniobras de dos de nuestros carros a los que no les fué posible intimidar pues sus ocupantes arremetieron con decisión tan pronto como recibieron la orden de ataque, derribando la defensa que protegía la resistencia desesperada del enemigo.  
El combate continuaba en la zona de Puerta Nueva cuando se echó la noche encima.

## ULTIMA HORA

# SE COMPLETA EL CERCO DE OVIEDO

**GIJÓN (3'30 madrugada).** — Hace unos días la ermita de San Claudio que se levanta en la importante loma que domina el pueblo de igual nombre fué abandonada por los facciosos ante el temor de un inminente ataque de las fuerzas republicanas. Pero el enemigo había sentido un exceso de temor, ya que nuestros milicianos no tenían entonces tal propósito, por no haber recibido órdenes del mando para ocupar las ruinas de lo que fué antes ermita, donde los facciosos tenían un importante nido de ametralladoras.  
Los rebeldes al ver que los nuestros no procedían a ocupar el lugar mencionado volvieron nuevamente a las trincheras.  
Ahora podemos decir que esta ocupación les ha durado muy poco. Comprendían los revoltosos que esta loma garantizaba la defensa de esta ciudad, ya que domina el pueblo de San Claudio y la carretera del Escampero.  
Hoy, el mando leal dispuso que se realizara la operación que días pasados sospechaba el enemigo.  
Se ha operado sobre el pueblo y sobre la ermita. Ha realizado la operación una fuerte columna con puesta por tres batallones de infantería, artillería y servicios auxiliares.  
También cooperó la aviación aunque el tiempo no era nada propicio. Tres aparatos de caza, sin miedo al temporal de viento y agua se presentaron a media tarde sobre San Claudio y castigaron duramente la loma, pudiéndose apreciar desde nuestras posiciones los efectos causados.  
El vuelo tuvo una segunda parte que consistió en descender hasta muy cerca de las trincheras, sobre las cuales abrieron los aparatos el fuego de sus ametralladoras con gran precisión.  
Seguidamente, entraron en función demolidora nuestras baterías sobre la muralla de trincheras que defendía el enemigo. Los milicianos sin importarles nada el fuego que se les hacía desde todas partes, se adelantaron en el pueblo. Entre fango y con el agua hasta la cintura esperaron la orden de asalto.  
A las seis de la tarde, el mando dispuso el asalto con todas sus consecuencias. San Claudio tenía que pasar a nuestro poder. Los milicianos iniciaron el cumplimiento de la orden lanzándose al asalto, sembrando a su alrededor granadas de mano que caían precisas-

mente en los parapetos de los rebeldes. Fueron unos momentos de gran emoción. Poco a poco el humo de la dinamita hizo inviable las posiciones facciosas. Ante esta acometida tan pujante los rebeldes no tuvieron otro remedio que salir precipitados y desordenadamente y replegarse a las segundas líneas donde montaron de cualquier manera sus ametralladoras.  
En el sector de Buenavista-San Lázaro, apenas se actuó a consecuencia del mal estado del tiempo.

El enemigo intentó un contraataque por Buenavista y estuvo en serio peligro de que se le copara una columna integrada principalmente por moros, legionarios y guardias civiles.  
Intentaron filtrarse hacia el vértice de monte Pando con propósito de atacar la posición de este nombre; pero los milicianos con los defensores en combinación con los de Olivares, advirtiendo el propósito de los facciosos salieron a su encuentro.  
Unos minutos más de descuido y los rebeldes hubieran quedado encerrados en la tenaza que los amenaza.  
Por fin se dieron cuenta y se replegaron hacia el centro de la ciudad.  
Todo quedó reducido a un energético pero breve combate, en el cual los enemigos tuvieron las consiguientes bajas.  
En el sector Colloto-Lugones, el peor enemigo de nuestros milicianos fué el viento huracanado y el agua que cayó incesantemente durante todo el día.  
En esta parte del cerco que comprende la zona leal de Colloto-Lugones, la lluvia hace imposible el menor movimiento de las fuerzas que toman parte en la ofensiva contra la capital. Además de la lluvia, ésta se ha ido acumulando en los terrenos llanos y blandos haciendo imposible el tránsito por determinados sectores del frente.  
Los milicianos de este sector se dedicaron a hostilizar las posiciones facciosas con paqueo apenas era contestado y a refugiarse en las casas y parapetos; pero vigilantes y dispuestos en todo momento para atacar en caso de que llegara una orden del mando.  
Por la tarde se animó un poco el frente, al pasar varias veces por estos sectores algunos aviones leales en dirección hacia San Claudio donde estuvieron actuando sobre las posiciones enemigas de aquel sector.  
En La Cadellada, continúa el silencio de estos días, a pesar de que el enemigo fué hostilizado. Se ve claramente que las guardias que tiene allí los facciosos no se preocupan sino de resistir y callar, mientras no se les obligue a luchar.

### Parte de Asturias

**GIJÓN (3'30 madrugada).** — Parte del Estado Mayor del Ejército del Norte, correspondiente al día 2, a las 2'30.  
Asturias. — Sector de Oviedo. — Continúa la dura lucha por las casas de la capital.  
El entusiasmo del Ejército popular, va en aumento. Edificio a edificio se va avanzando en el interior.  
Nuestra artillería bate valientemente las posiciones de los facciosos que están convertidas en verdaderas ruinas. A estas horas las bajas del enemigo son crecidísimas.  
Sector del Escampero. — La operación iniciada esta tarde sobre San Claudio, terminó con la toma de dicha posición, cogiéndose al enemigo sus ametralladoras, muchos fusiles y municiones y causando numerosas bajas vistas.  
Esta operación cierra totalmente el cerco de Oviedo cuyas comunicaciones por carretera quedan definitivamente cortadas.  
La aviación no actuó a causa del mal tiempo.  
En el resto de los sectores, sin novedad.

## Cataluña

### CONMEMORACION DEL DIA DE MADRID

**TARRAGONA.** — Durante el día de ayer se han celebrado diversos actos por conmemorarse el Día de Madrid.  
Las jóvenes de Tarragona y las refugiadas de Madrid y otras provincias efectuaron una colecta por las calles.  
Los obreros y empleados han dedicado los jornales del día de hoy para el Día de Madrid.  
En los diversos teatros y cines de esta capital, el importe de las funciones se ha dedicado asimismo al homenaje a la heroica capital del antifascismo.  
Las tiendas y mercados aumentaron el precio de los artículos, dediciándose también el recargo al Día de Madrid.  
La organización de tan simpático homenaje ha corrido a cargo del S. R. I.

## EXTRANJERO

### Importante debate en la Cámara inglesa sobre política exterior

#### Se habló del conflicto español, y sus posibles derivaciones

**LONDRES.** — En la Cámara de los Comunes ha pronunciado el ministro de Negocios Extranjeros, señor Eden, un importante discurso sobre la política extranjera inglesa.  
Comenzó diciendo que en los últimos tiempos de diplomacia ha trabajado quizá demasiado públicamente.  
Después se ocupó con extensión de la cuestión española, rechazando las imputaciones de algunas parlamentarias acerca de si el Gobierno inglés ha cerrado los ojos ante la situación. «El nuevo acuerdo —dijo el señor Eden— contribuirá grandemente a reducir el peligro de extensión del conflicto español y contribuirá a reforzar la paz europea. Los adversarios de la No Intervención no han hecho contraproposiciones y al parecer de ellas no habrá más alternativa que la de una intervención inglesa, lo cual aumentaría el peligro de un conflicto europeo.»  
Después el sistema del control internacional aprobado en el Comité de No Intervención, es una prestación importante. En cuanto el plan del control comience a funcionar, cosa que ocurrirá en la próxima semana, las cosas podrán mejorar.  
Es muy importante también, sobre todo, poder llegar a la retirada de los voluntarios extranjeros que hoy combaten en España, que sería tanto como entrar en una nueva etapa hacia el término de la guerra civil.  
Después, el señor Eden subrayó que no quería ocultar la importancia del contragolpe padecido por la S. D. N. en el asunto etíope, pero que la S. D. N. no ha muerto cual lo demuestra el conflicto por ella resuelto entre Francia y Turquía y recientemente ha resuelto también conflictos de importancia cual la del plebiscito del Sarre, un conflicto entre Yugoslavia y Hungría cuando el asesinato del rey Alejandro.  
Después el señor Eden declaró con respecto al pacto del Oeste que varias circunstancias, entre ellas el del conflicto español, ha supuesto un entorpecimiento a su progreso, pero que si como es probable este conflicto se limita, hay esperanza para que adelante, no abandonando el Gobierno inglés la creencia de que todos los pueblos interesados se reúnan en una misma mesa.  
A una pregunta hecha hace días por un diputado de la Cámara de los Comunes acerca del examen de la cuestión de la cesión de territorio con mandato, la contestación no podrá ser más explícita: El Gobierno no tomaría en consideración la cesión de territorios ni ahora ni en el futuro.  
Parece que aquel diputado declaró en su discurso de Learning que las armas inglesas podrían servir, caso de ser necesario, en la defensa de Francia y Bélgica en la eventualidad de un ataque no provocado y contrario a toda obligación de los Tratados.  
Si un nuevo Tratado se negociara, la Gran Bretaña daría la misma seguridad a Alemania si con ella lo firmara.  
La Gran Bretaña no perseguirá una política de obligaciones militares universales, pero sin embargo está ligada al Convenio de la Sociedad de Naciones y el Gobierno inglés basaría en su porvenir igualmente la política exterior en este documento.  
En cuanto al problema de la reforma de la Sociedad de Naciones, hay grandes discrepancias entre los componentes del Imperio británico, pues unos querían la abolición de las sanciones y otros quieren las sanciones militares. Si se hiciera valer por un momento los criterios personales, se correría el riesgo de hacer trozos la Sociedad de Naciones, que hoy está en una situación en que se hace necesario el restablecimiento de su posición.

### Confirmando el victorioso avance de nuestras fuerzas en el frente de Granada

**PARIS.** — El enviado especial de Havas en Almería ha visitado la mayoría de los pueblos recuperados por las tropas leales en el sector de Granada.  
Ha recorrido principalmente las regiones de Ugijar y Juviles, donde se han realizado fortificaciones rápidas y metódicamente.  
Las unidades combatientes han reanudado su movimiento hacia adelante llevando las nuevas líneas algunos kilómetros de los puntos de partida. De esta manera han llegado a Orjiva y Lanjarón.  
El comandante en jefe de la columna que opera en la región de Ugijar ha declarado que en los cuatro últimos días sus tropas han vuelto a tomar a los rebeldes ocho pueblos encavados en un territorio de una superficie total de cincuenta kilómetros cuadrados.  
Añadió que los víveres abandonados por el enemigo bastan para asegurar el abastecimiento de la columna durante tres meses.  
Numerosos vecinos que a la llegada de los rebeldes se habían refugiado en las montañas, desde las que hostilizaban al enemigo, han regresado a los pueblos reconquistados.  
Muchas mujeres han declarado que sus maridos y sus hijos fueron fusilados en los primeros días de la ocupación.  
En todos los pueblos recobrados no queda ninguna persona relevante de izquierda. La calma reina en las regiones reconquistadas.  
El alto mando ha anunciado que serán respetadas las pequeñas propiedades.  
Los campesinos pobres han sido instalados en las tierras abandonadas por los propietarios facciosos.  
Estas medidas han causado excelente impresión y las poblaciones siguen con confianza el movimiento de las tropas republicanas, las cuales han iniciado un ataque en el sector de Motril para consolidar las posiciones de la parte meridional del frente de Granada.

## GUARDAPOLVOS

### Los mejores : Barato de Gracia

## Obreros: Leed todos los días EL PUEBLO

**LONDRES.** — La Cámara de los Comunes, se han ocupado, a la vez que la de los Comunes, de las cuestiones de la política extranjera.  
Inició los debates sobre la moción de lord Arnolds sobre una nueva orientación de la política británica. Su autor subrayó la necesidad de una nueva orientación de acuerdo con las realidades.  
La misión de Inglaterra debe ser la de localizar la guerra caso de ser inevitable que estallase y dijo que Inglaterra y los Estados Unidos debían firmar un acuerdo para impedir que una nueva guerra provoque la guerra mundial.  
Intervino después, lord Pensonby, del Partido Laborista, expresando su parecer de que una vez suprimido el artículo XVI del Convenio de la Sociedad de las Naciones, los Estados Unidos y Alemania podrían ser miembros de la Sociedad de las Naciones.  
Cree que el Gobierno está equivocado al entender que no se ha emprendido una nueva carrera de armamentos, pues hoy mismo Mussolini ha declarado que continuará armando y he ahí un nuevo peligro para la paz.  
Lord Cecil manifestó que si a Francia se le privase de la ayuda inglesa, buscaría amigos en otra parte, e incluso sería posible se entendiese con Alemania para reparar entre ellas el imperio británico y continuó diciendo que si Alemania quiere trabajar con las demás naciones, vuelva a la Sociedad de las Naciones.  
Lord Attington, se manifestó por una revisión de las cláusulas del Tratado de Versalles.

## IMPRESION DEL DIA

Durante la tarde de hoy, el enemigo ha efectuado algunas contrataques en diversos sectores de los más cercanos a Madrid. Se daba la coincidencia de que al mismo tiempo que el ataque se desencadenaba por la parte Norte de la capital de la República, carretera de El Pardo, Puente de los Franceses y Ciudad Universitaria, los facciosos atacaban también con alguna energía por el sector del barrio de Usera. Sin duda pretendían, al atacar conjuntamente, sorprender a las fuerzas leales al Gobierno de la República. Estos ataques se llevaban a cabo por medio de guerrillas. Núcleos bastante numerosos de facciosos se desplazaban rápidamente de un lado a otro, disparando sus fusiles y ametralladoras para desorientar al Ejército Popular. Nada consiguieron con estos movimientos tácticos, pues nuestros soldados ya estaban acostumbrados a ellos.  
En la parte Norte de Madrid, se han mejorado notablemente nuestras posiciones, que los rebeldes han intentado inútilmente recuperar.  
Se ha podido comprobar el gran número de bajas que estas operaciones ha costado a los rebeldes. Entre las jornadas de ayer y hoy, los facciosos han tenido cerca de un millar de muertos y heridos.  
A primera hora de la noche, los facciosos intensificaron la violencia de su ataque por Usera, pero también fueron rechazados más allá de sus posiciones, puesto que los leales conquistaron dos inmuebles más de los que hubieron de echar a los facciosos en duro cuerpo a cuerpo.  
Las baterías situadas en las alturas del monte Garabitas, han disparado intensamente esta tarde, hasta hacer enmudecer a los cañones rebeldes, que lanzaron algunos proyectiles sobre el casco de Madrid.  
Intenso combate en las cercanías de Morata de Tajuña y de Perales de Tajuña. Por el sector del Guadarrama, varios golpes de mano afortunados de nuestras fuerzas, pusieron a éstas en posesión de varias trincheras y parapetos que,

## El día en los ministerios

(Viene de la página primera.)  
na y del Rhin, sin los onerosísimos trastornos que actualmente se producen por la diferencia de ancho de nuestra red ferroviaria y la red ferroviaria de Europa.  
Don Domingo Torres ha expresado su satisfacción como Alcalde de y como valenciano por estos grandes proyectos del ministro de Obras públicas, que como valenciano conoce a fondo los problemas de la ciudad y que con su realización van a contribuir de una manera poderosísima a la transformación y al embellecimiento de Valencia.  
Manifestó que no obstante la difícil situación del Ayuntamiento, para lo cual reclamaba el apoyo del Gobierno, aquél procurará poner de su parte el esfuerzo necesario y en todo caso dará las facilidades que estuvieran en su poder dar.  
El señor Just dió cuenta a los periodistas de que, según el último Consejo de ministros se encargará de emprender y dirigir con toda actividad en Madrid las grandes obras concebidas con cierta visión del futuro de la capital de la República por don Indalecio Prieto, ministro de Obras públicas en 1932.  
Estas obras son las que se refieren a los proyectos elaborados por el Gabinete de Accesos y Extrarradio de Madrid y por el antiguo Comité de Enlaces Ferroviarios que por un decreto reciente del señor Just ha quedado restablecido y son también las carreteras de circunvalación o cintura de Madrid y el saneamiento de la zona del Lozoya y la mejora de los abastecimientos de aguas potables.  
Con estas obras se empleará una gran cantidad de obreros para lo cual han dado las sindicales de Madrid las mayores facilidades, correspondiendo a los deseos y a las ideas dadas a conocer en nombre del Gobierno por el ministro de Marina y Aire, Comunicaciones y de Obras públicas, en su reciente viaje a la capital de la República, hecho exclusivamente para estudiar estos problemas, teniendo en cuenta que don Indalecio Prieto fué el iniciador de aquellas grandes obras, que el ministro de Comunicaciones es arquitecto municipal y conoce admirablemente los problemas urbanísticos de Madrid y que la mayor parte de las obras que se proyectan y ejecuten en Madrid dependen del ministro de Obras públicas, señor Just, que por otra parte ha revelado en todos los momentos un vivísimo interés por Madrid atendiendo sus necesidades.  
El ministro de Obras públicas dijo también a los periodistas que se había encargado del abastecimiento de Madrid en lo que hace referencia al transporte y que para tratar de su organización definitiva, aumentando los elementos, que hasta ahora están en su mano, ha tenido una conferencia con el Comité Nacional de Explotación de Ferrocarriles y con el Sindicato Nacional Ferroviario, así como con el representante del Estado en la CAMPSA, don Honorato de Castro.  
Se van a organizar, por iniciativa del señor Just, trenes de víveres, completados por un servicio especial de carretera, que llevará la velocidad corriente en los trenes de viajeros, habiéndose ensayado ya, con el mayor éxito, con un tren destinado a llevar carne a Madrid, que ha realizado su recorrido en 39 horas, incluyendo el tráfico por carretera.  
Por último, ya despidiéndose de los periodistas, el señor Just manifestó que ha venido a verle una porción de representantes de las barriadas más populosas de Valencia para pedirle la construcción de nuevos refugios, habiéndoles ofrecido tener un cambio de impresiones con el Alcalde para estudiar la fórmula, en virtud de la cual se puedan construir esos refugios con la cooperación y la ayuda de los vecinos, que la ofrecieron entusiásticamente, queriendo de esta forma ayudar al Estado, que tan generosamente se ha comportado en la construcción de los refugios contra la aviación.  
También recibió la visita de una representación de la municipalidad de Sagunto, pidiéndole la construcción de obras en dicha localidad, lo que ofreció hacer, continuando las que ahora se hacen, como es la del camino del puerto de Sagunto.  
Le visitó también una numerosa comisión del Puerto de Torrevelilla, para hablarle de problemas locales y otros de menor interés.  
El señor Just piensa salir nuevamente para los frentes de Extremadura y Madrid.  
El ministro de Obras públicas, también dió cuenta de que estuvo trabajando gran parte de la mañana en la organización de los trabajos que con toda urgencia ha ordenado hacer en Madrid, sobre todo en su provincia, especialmente en el aspecto de apertura de nuevas carreteras, que, con la actual red, van a constituir un sistema de comunicaciones como en ninguna otra capital de Europa tendrán.  
Ha dado cuenta también de que se ha entrevistado con el ministro de la Guerra y presidente del Consejo y con el ministro de Hacienda, para informarle de algunos aspectos de su plan de transportes con Madrid, que va a aplicarse dentro de breves horas, aunque no con toda su extensión, ya que esto depende de la adquisición de elementos de transporte que se está tramitando con toda rapidez.  
Por último, nos informó el señor Just, que había recibido la visita de don Alberto Carsi, delegado del Gobierno en los Servicios Hidráulicos del Pirineo Oriental y reputado geólogo que, en compañía del director de minas señor Royo, venían a saludarle y darle cuenta, a las veces, de la posible existencia de grandes yacimientos petrolíferos en una parte considerable de la provincia de Gerona.